

博鳌 使命

海南故事

数读

主要经济指标

2017年
陵水全县地区生产总值(GDP)
149.4亿元

同比增长 **8.3%**

增速排名全省第一

三次产业结构调整至
29.8:19.5:50.7

第三产业GDP占比
首次突破 **50%**



农业

陵水圣女果标准化种植面积达

1.65万亩

全县农产品注册商标达到
123个

●“陵水槟榔”“陵水珍珠”“陵水黄灯笼”获国家工商总局“地理标志证明商标”

●陵水现代农业产业园成功申创国家现代农业产业园

旅游

2017年陵水游客接待量达

439.77万人次

同口径增长 **27.77%**



●大里、坡村、赤岭、芬坡村获评
椰级乡村旅游点

●清水湾旅游区获评4A级景区

●清水湾游艇码头获准对外开放

●陵水获评国家森林旅游示范县



新兴产业

2017年陵水新增

互联网电子商务市场主体 **68家**

农产品网络交易额达 **2.16亿元**

同比增长 **900%**

●国家生态大数据研究院和省南

海大数据应用研究院落户陵水

●陵水互联网创业园有170家企

业入园注册,被团中央授予“全国

青年创业示范园区”称号



推进南繁育种工作、打造现代农业示范基地等项目,是陵水加快推进供给侧结构性改革、推进多个重点产业齐步走、调优经济产业结构、培育经济发展新动能的重要举措。近几年来,这个连续多年财政收入稳居全省第三、跻身全国公共财政收入百强县的少数民族自治县,不断布局新兴产业,南海大数据“一院一谷一中心”项目、中电科海洋信息产业基地、清水湾国际信息产业园等项目接连落地……一系列开拓举措展示出它的活力。

推进多个重点产业齐步走,培育经济增长新动能见成效 布局新兴产业 陵水棋落有声

■ 本报记者 李艳玲 林晓君 通讯员 黄艳艳 陈思国



陵水现代农业示范基地中荷设施农业示范区,工作人员进行作物管理。 本报记者 武威 通讯员 陈思国 摄

紧抓机遇精准招商

“清水湾、香水湾和土福湾‘三湾’崛起,成为了撑起陵水日后高速发展的支点。”谈及陵水发展史上的重要节点,陵水黎族自治县史志办主任陈文萍介绍道。

2006年,陵水与雅居乐签订成片开发清水湾的协议,由此掀开了“三湾”高水平整体规划开发序幕。在项目带动下,该县财政实力迅速增强,2007年地方一般预算财政收入首次破亿元,2017年达到149.4亿

“对照我省十二个重点产业发展

元。旅游房地产开发让陵水不仅摘下国定‘贫困帽’,还获得了夯实发展的支点。”谈及陵水发展史上的重要节点,陵水黎族自治县史志办主任陈文萍介绍道。

着眼长远,调结构补短板,寻求

新产业新动能……陵水朝着新方向努力。此时,陵水也迎来了一系列重

大机遇——海南推进国际旅游岛建设、国际旅游岛先行试验区设在陵水、我省提出海洋强省战略等。

“对照我省十二个重点产业发展

蓝图,陵水结合自身条件,着力发展热带高效农业、文化旅游服务业、互联网信息产业、医疗健康产业、高端房地产业、海洋产业等重点产业。”陵水县委书记麦正华介绍。

翻开陵水近几年的招商签约项

目表,不难发现,旅游产业、互联网

信息产业、医疗健康产业等占了大

多数。“围绕重点发展的产业,我们

按照‘缺什么招什么、弱什么补什么’的原则,改变了以往拉网式招商

的粗放型模式,向着产业精准招商迈进。”陵水黎族自治县招商办主任陈海强介绍。

此外,陵水持续推进城市基础设

施大规模升级,不断提升净化、绿

化、美化、亮化、彩化“五化”水平,

进一步完善城市功能、提升城市形

象。同时,陵水不断深化“放管服”

改革,确保行政审批有效提速,为企业提供更加贴心的服务,营造优质的招商环境。

2017年9月,陵水本号镇亚欠

故事

电商与村民携手奔富路

■ 本报记者 林晓君 李艳玲
通讯员 陈思国 黄艳艳

位于椰林镇滨河南路的陵水黎族自治县互联网创业园,被不少电商企业选为自己的创业之地,万宁姑娘黄凌燕创办的海南滴滴沃家生态农业科技发展有限公司就设立于此。

2001年,黄凌燕嫁到陵水新村镇,她的第一印象是:县城很小,路况不好,当地人生活也比较贫穷。

变化始于2008年。“路宽了,车多了,能明显感觉到县城的改变。到了2012年,乡村也开始有了变化。”黄凌燕说,谈到陵水的变化,有一个地方在她心中有着特殊的地位。

2017年9月,陵水本号镇亚欠村传出消息,村民们种植的香粉蕉销售困难,一向热心肠的黄凌燕决定去看一看。她心疼地发现,成堆的香粉蕉烂在地里,8毛钱一斤都没人愿意来收购。想着村民们饱尝辛劳,却得不到应有的收获。那种难受的心情,黄凌燕至今记忆犹新。

为了帮助村民走出困境,黄凌燕决定以“原生态农产品”为卖点,通过免费品尝等方式推销香粉蕉。“以前每斤8毛钱都没有人要,现在均价2.5元一斤,经常供不应求。”

亚欠村的帮扶单位海南师范大学在村里建起教育关爱和志愿服务基地,帮助孩子们读书,打了深水井,解决多年来村民们喝水难的问题。

和村民们一样,黄凌燕的生活也产生了变化。借助电商平台优势,“滴滴沃家”去年营业额突破300万元。

据黄凌燕回忆,2014年,自己刚开始从事电商工作时,在家里办公,为了运输方便,将仓库设在海口。2016年开始,公司入驻陵水黎族自治县互联网创业园,办公区域变得宽敞明亮,而且免除租金、水电费。此外,陵水黎族自治县电商办经常组织电商企业一起参加培训、会展和出外考察活动,大家一改过去单枪匹马、埋头做事的状态,不仅拓宽了眼界,也增进了合作交流。

“在陵水创业,未来的生活一定会更好的!”黄凌燕的话语中充满了信心。(本报椰林4月9日电)

培育发展新兴产业

总决赛等一系列有影响力的体育赛事,陵水‘体育之城’的形象逐渐深入人心。”陵水黎族自治县副县长陈春梅表示。

农业是陵水的又一王牌。近年来,当地大力发展热带高效农

业,高标准推进农业示范基地建

设,从品控、市场、育种栽培、培育

机制等方面,多措并举打响农产

品优质品牌,引领当地传统农

业转型升级。

“在这里,我学到了无土栽培技

术,掌握了农作物种植哪个阶段需要哪些营养液等知识。”陵水现代农业示范基地务工人员陈帮英说,他从一个靠天吃饭的传统农民转变成了一个掌握科学种植、高效培育技术的新型职业农民。

互联网信息产业的迅速崛起也

为陵水注入了强劲的发展动力。清

水湾国际信息产业园目前吸引了54

家高新技术企业入园注册,包括中

科软、海科融通支付等行业领先企

业。日前在此成立的陵水北斗导航

产业升级喜见成效



陵水分界洲岛景区,游客体验海上游乐项目。
本报记者 武威 通讯员 童国强 摄

2017年陵水黎族自治县人民政府工作报告显示,去年陵水经济延续了良好的发展势头。数据显示,2017年该县地区生产总值149.4亿元,同比增长8.3%;经济结构继续优化,三次产业结构调整至29.8:19.5:50.7,第三产业GDP占比首次突破50%。

2017年也是该县旅游实现突破

的一年。全年陵水游客接待量突破

400万人次大关,达439.77万人次,

同口径增长27.8%;旅游总收入达

29.9亿元,同比增长40.2%。清水湾

旅游区获批成为国家4A级旅游景

区、陵水获评全国森林旅游示范县

……陵水推进全域旅游发展的捷报

频频传来。

通过美丽海南“百镇千村”工程

建设,陵水本号镇大里地区的小妹村

和什坡村被住建部评为“全国美丽宜

居示范村”,隆广镇石关村被住建部

评为“2017年改善农村人居环境示

范村”,文罗镇坡村被评为“海南省五

星级美丽乡村”。

拥有先进设施和农业技术的陵水现代农业示范基地,已经成为海南现代农业的一张“名片”。以现代农业示范基地为核心的陵水现代农业产业园于去年入选国家现代农业产业园创建名单,成为我省首个获批创建的国家现代农业产业园。

目前,陵水构筑了国际旅游岛先

行试验区、清水湾旅游度假区、陵水

现代农业示范基地、清水湾国际信息

产业园等多个产业园区,产业多点开

花,极大增强了经济发展潜力。

未来,陵水将按照“生态立县、创

新兴县、智慧强县、依法治县”发展思

路,继续优化产业结构,发展现代农

业、推进全域旅游、实施乡村振兴战

略等,朝着综合实力更强劲、城乡发

展更协调、基础设施更完善、生态环

境更美丽、百姓生活更富裕、基层治

理更有效的目标迈进。

(本报椰林4月9日电)



陵水互联网产业园众创空间。
本报记者 武威 通讯员 陈思国 摄